

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

LAS SUSCRIPCIONES, ANUNCIOS Y ENCARGOS DE IMPRENTA SE DIRIGIRÁN AL ADMINISTRADOR Y SE PAGARÁN EN SEGOVIA 11, PLAZUELA DEL CORPUS, 11 TELÉFONO NÚM. 141

DIARIO INDEPENDIENTE

PARA LOS ASUNTOS DE LA REDACCIÓN DIRIGIRSE A ÉSTA: SAN AGUSTIN, NÚM. 7 TELÉFONO NÚM. 25 GERENTE.—LUIS CANO Y LOZANO

CORRESPONDENCIA APARTADO N.º 11

FUNDADO EN 1901 POR RUFINO CANO DE RUEDA

Redacción TELEGRÁFICA: ADELANTADO

El artista y su obra

LAS PERAS DEL OLMO

He aquí una de las últimas crónicas que recibimos del insigne literato difunto Emiliano Ramírez Angel, que hoy insertamos con el sentimiento que nos produce el no poder contar ya en lo sucesivo con la valiosa colaboración del gran escritor que acaba de fallecer en la plena madurez de su esclarecido ingenio: «Ya lo previene, con suave ironía, el adagio: «No le pidáis peras al olmo». No sabemos de ningún horticultor que haya incurrido en semejante desatino. Pues, sin embargo, en los jardines, en los andenes, en los campos del arte, a todas horas y con insensata reiteración, se le exige al buen amigo olmo que dé la mayor cantidad posible de peras.

Ayer se ha ofrecido el ejemplo; y en lo sucesivo no dejará de renovarse. Un hoy célebre productor de belleza escrita, que tuvo, por cierto, aprendizaje doloroso y calvario cruento, conoció, al fin, la gloria y la holgura. Y se «dedicó a ganar dinero a espaldas», según murmuraban los irritados censores; quiero decir que se consagró a expender o urdir obras gratas, sabrosas, lo bastante incesantes para que el público las aceptara, no sólo agradecido sino entusiasmado.

Los vitores y los aplausos se traducían en muchos miles de peras al año. La muchedumbre, con su sensibilidad rudimentaria, con su arbitrio no siempre autorizado, aclamó al artista y le hizo su predilecto. Escándalo en sinagogas y duelo entre rabadanes. ¿Cómo podía consentirse tal cosa? Y empezó la acometida contra el fabricante de belleza, contra el pseudo artista, vil adulator del populacho, hábil y testarudo simulador, desprovisto de ciencia y talento, que volaba a ras de las taquillas porque no le había sido dado la excelsa facultad de hacerse con vuelo aquilino entre los arboles de la verdadera inspiración y las azules difanidades de la incorruptible honestidad profesional.

En principio, el atacado, atento a un instinto prudentísimo de conservación no hizo caso de las censuras ni las agresiones. El combatía mientras los demás—casi todos los demás—abrumados de talento, incomprendidos de la plebe y de las minorías, bostezaban de insuficiencia, ya de nostalgia, ya de despecho.

Y así, tal vez, hubiera seguido,

de no acordarse solemnemente del arte, al que siempre, allá para sus adentros, rindiera culto invencible. En todo momento, aun en los que la necesidad le sugiriese claudicaciones más bochornosas, cuidó de no agravarlo. Dióle todo cuanto supo y pudo. Sólo él lo sabía. Pero, a impulsos exclusivamente de su buena fe, de su fervor y de su lealtad, resolvió «renovarse», no «lisonjear al vulgo», probar que valía para algo más que para concursar obras endebles, fatimadas y bajamente remuneradoras.

Y se encerró en un refugio remoto, y renunció a las holguras y halagos que, después de todo, no hacían sino recompensar muchas horas crueles, de soledad y de desvío, y regresó al palenque de costumbre con una obra en absoluto diferente de todas sus anteriores: «seria», noble, estremecida del ansia de la originalidad y atenta al deseo de que su engendradora fuese desterrada de la «cassilla», fosa, cárcel, marbete o sima donde la crítica, no siempre sagaz ni benévola, le encerrara... ¡Pobre ingenio, él, que era tan listo!

Su obra, acogida con bastante expectación, corrió la doble malaventura de no gustar ni a los censores ni a los «pagadores». «Ha hecho un arte que no es el suyo», argüían unos—. «No pisa terreno firme»—alegaban otros.— ¡Lástima de esfuerzo! ¿A quién se le ocurre invadir otro terreno cuando en el que le es habitual camina con tanta gallardía y se merece tantos parabienes?

Cundieron los resposos, y esta vez tampoco hubo misericordia para el que, harto de vencer, no vacilara, casi evangélicamente, en afrontar la derrota. Quiso, siendo olmo reconocido, dar las peras que se le pedían. Y, cuando entre sus ramas asomaron, más o menos maduras, no se admitieron, porque su calidad resultaba dudosa.

Total: que el productor de belleza, rey de muchedumbre, ha tenido un disgusto mayúsculo y ha dejado de ganar muchos miles de duros, lo cual ni favorece a nadie ni lo estima nadie. Total: que el listo ha pecado de torpe. Total: que es muy sensible sentar plaza de necio cuando resulta tan fácil, tan agradable y tan lucrativo conquistar fama de listo...»

E. RAMÍREZ ANGEL

Virgen Madre de Dios, de quien fué tan devoto. Y vosotros, sirviendo a tan Soberana Señora, correspondiendo a tan religioso rey, y gratificando mis buenos deseos, cumplid con el precepto del evangelio, de no tener la luz debajo del candelero»

De la llegada de los religiosos escribe Colmenares, en su p. 302, lo siguiente: «Salió a recibirlos nuestro obispo, como prior que aún era de aquel santuario, y en pocos días les hizo entrega de casa, joyas y jurisdicción, conforme a los poderes que tenía y renunciando en el acto su priorato, despidióse, en fin, de ellos, con lágrimas de todos.

En el siguiente año de 1390, fué promovido nuestro don Juan al obispado de Sigüenza, muriendo en Sevilla el 1402, siendo uno de los prelados que más laboró en honor de Segovia.

La entrega del monasterio la hizo don Juan a los Jerónimos en 22 de Octubre de 1389. El primer prior, amplió la iglesia, construyó

el hermoso claustro mudéjar, y templete de su centro, edificó la ermita del Humilladero, la granja de Valdepuentes (Iris de Paz del 7 del actual Octubre), e hizo tantas y tales obras, que parece increíble. Se dice que candorosamente la decía a la Reina del cielo: «Mi Señora: yo quiero ver por quién queda de los dos, Vos a traer, y yo a gastar». El reverendo Padre Cepeda, del Corazón de María, en el citado número y siguiente describe con preciosos detalles las fiestas de la coronación de la Virgen; y Madoz trata en su dicho tomo, con detenimiento, la grandeza y riquezas de este monasterio.

Mucho se podría decir de la enseñanza de la medicina y otras disciplinas, de este monasterio, de los magníficos sepulcros que contiene, grandiosos recuerdos artísticos e históricos que en él se conservan; y joyas inestimables que en él se guardan, lo cual exigiría muchos artículos.

LOPEFONSO RODRÍGUEZ Y FERNÁNDEZ

Beban siempre Fino "LA RIVA"

otro animal, los propietarios negros sólo cambian sus esclavos contra fuertes contingentes de carneros o de antílopes.

Según el explorador Smith, que no hace muchos meses pudo escapar después de grandes peripecias al riesgo de ser comido, un negro vale veinte carneros, o cinco antílopes.

Añade Smith que los antropófagos contra lo que se venía diciendo hasta ahora, prefieren la carne de negro a la de blanco. La de blanco sólo comen cuando no tienen otra. Después de algunas averiguaciones, Smith logró saber qué carne de europeo prefieren los salvajes. Parece ser que de todos los «blancos», escribe con cierta suficiencia, la más sabrosa para ellos es la carne de italiano; en general, la de las razas del mediodía. En cuanto a los ingleses los encuentran de difícil digestión. Los tragan con dificultad.

Los anuncios en EL ADELANTADO

Conviene saber a los que nos favorecen con su publicidad, que las órdenes de anuncios deben ser entregadas en la Administración de este periódico el día anterior a la publicación.

Los partes de defunción, y publicidad de urgencia y de espacio reducido, pueden entregarse hasta última hora en cualquiera de las oficinas de EL ADELANTADO

De la Inspección del Trabajo

Acerca del descanso semanal de la dependencia

El artículo 49 del reglamento para la aplicación del Real decreto ley de 8 de Junio de 1925, dispone en su segundo párrafo que «los obreros y dependientes cuyo descanso dominical sea interrumpido por cuatro horas como máximo, no tendrán derecho más que a un descanso ininterrumpido de cuatro horas, como compensación, durante la jornada de trabajo de cualquier otro día laborable de la semana, aunque haya sido menor el número de las ho-

ras que trabajasen en domingo y sin que por ello pueda hacerseles descuento alguno que merme el salario.

En consecuencia, los patronos que deseen acogerse a tal disposición, se servirán remitir a las oficinas de la Inspección y antes de cinco días, los nuevos carteles en los que se especifiquen claramente las horas del descanso de la dependencia, bien entendido que los patronos que no cumplan este requisito en el plazo señalado, será porque concedan el día entero de descanso semanal.

Una vez pasado el repetido plazo, se considerará como infracción el que los dependientes estén en el establecimiento los días señalados para el descanso y se impondrán las sanciones que correspondan.

Segovia, 1 de Noviembre de 1928.—ANTONIO AGUIRRE ANDRÉS, inspector del Trabajo.

PERKEO— LA MEJOR MÁQUINA DE ESCRIBIR. Vea usted anuncio en 4.ª plana Representante E. TAMAYO Cervantes, 30, principal.—Segovia

Lo eterno y lo efímero

El ambiente típico de la ciudad

Lo típico pintoresco, lo castizo anticuado, van cediendo el lugar a las conquistas modernas de la urbe. Paso a paso, con lentitud que retarda, pero no excluye la obra destructora, la ciudad va cambiando de aspecto. Se abren las calles nuevas, anchas y espaciosas; se levantan en ellas suntuosos edificios, modelos de arquitectura indefinida y fría que hace parecerse a los de gustos más demercedantes; se canalizan las arterias de la población en largas vías paralelas de disposición monótona y rutinaria. La piqueta demolidora no respeta ni lo que era consustancial de la vida local, ni lo que eran vestigios ilustres del pasado, ni siquiera lo que evocaba una tradición respetable. Otras veces no es la piqueta sino el hacha que derriba árboles, o la azada que remueve tierras... Y la ciudad, implacablemente, irreparablemente, mejor, se transforma, con gran regocijo de los urbanistas, para desposeer de su carácter peculiar y parecerse a todas las ciudades. Dentro de algunos años no habrá en ellas ni un átomo de lo que fueron, ni el menor rastro de lo que significaron, ni la más mínima huella de su antiguo abolengo. Las ciudades vestirán un uniforme único, como ese que despersonaliza y nivela a los desheredados hospicianos. La uniformación de la ciudad acabará por borrar en los pueblos las diferencias étnicas. La obra niveladora se habrá consumado fatalmente...

gráficamente, vive más de los recuerdos gloriosos que de la hacienda actual. Su tesoro es el pasado y en todo caso el estímulo para el presente.

Este viejo hidalgo arruinado que vive en el anchuroso palacio de sus abuelos rodeado de insignes antigüedades, entre los retratos desvalidos de sus antecesores, quizás no fuera tan hidalgo ni tan español, habitante de una casa ordinaria, cercado por paredes en que sólo lucieron los colores chillones unos cromos modernos. Pues así la ciudad, al despreocuparse su fisonomía clásica, hace perder a los vecinos aquella especie de personalidad prestada que no era sino un reflejo indirecto de las circunstancias y pormenores del ambiente.

Se han establecido distinciones entre la psicología de la población provinciana y la de estas capitales cosmopolitas abierta a toda especie de contagios e influencias ajenas. Y es cierto que mientras a unas apenas llega el amortiguado rumor de las inquietudes europeas a través de los escasos medios de comunicación material y espiritual, las otras se sumergen en la atmósfera, cada vez más corrompida, que irradia de las grandes urbes consideradas como centros de la civilización. Con las ventajosas materiales conseguidas a costa de la extirpación del espíritu clásico se conquistan también todos los vicios y defectos del ambiente universal moderno.

El único freno contra esta insistente acción corrosiva era aquel viejo retrato del antepasado ilustre que campeaba en la sala encima del sofá. Y no se olvide que en las ciudades con algún carácter

no fueron atendidas. Ahora los importadores alemanes piden la exclusión de la cebada yanqui, y el Gobierno alemán, como medida preliminar, ha decidido que la cebada de Texas y de otras tres áreas de los Estados Unidos se admita libremente, pero que la demás sea sometida a un minucioso reconocimiento. Se supone que la cebada contaminada procede de la mezcla con el grano del valle de Mississippi, que este año está atacado de enfermedades.

Doña Fermina Contreras DE AVILA

falleció el día 2 de Noviembre de 1926 Después de recibir los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad R. I. P.

Su desconsolado esposo don Pedro Avila Sanz; sus hijos don Jesús, doña Guadalupe y don Amadeo; hermanos, primos y demás parientes,

Ruegan a sus amigos asistir a las misas que se celebrarán en la iglesia de los Padres Franciscanos, el día 3, a las ocho, ocho y media, nueve y media y diez, por lo que les quedarán eternamente agradecidos.

DATOS DE LA HISTORIA DE CASTILLA

Bajo el reinado de Carlos II, el Hechizado, la población de España se redució a tres millones de habitantes.

El título de «Rico Ome» fué concedido a los nobles que sustentaban a más de «cien» hombres dispuestos para la guerra.

El conde de Castilla, tomó a los árabes la villa de Sepúlveda, incorporándola a sus estados.

El Cid Campeador fundó en Palencia el Hospital de San Lázaro, para leprosos.

ADETE

"Beau Geste,"

Super-producción Paramount

La cebada importada de los Estados Unidos causa la muerte a numerosas cabezas de ganado de cerda

Conflicto entre Alemania y los Estados Unidos

Londres, 31.—Ha surgido un serio conflicto entre los Estados Unidos y Alemania sobre grandes cargamentos de cebada estadounidense que se ha estropeado, causando la muerte al ganado de cerda alemán. El asunto importa más de cinco millones de dólares, y los alemanes amenazan con prescindir de la cebada yanqui en su mercado si no consiguen satisfacciones.

Las importaciones empezaron hace un mes, pues Alemania, en vista del fracaso de su cosecha, se vió obligada a importar. La cebada que se compró en esta plaza fué embarcada en puertos de los Estados Unidos con certificados en regla. Al llegar, sin embargo, a Alemania y darse de plomo a los cerdos, éstos murieron, descubriéndose entonces en el grano una especie de hongo.

Se ordenó a la Embajada de Alemania en Washington que formulara reclamaciones, las cuales

ACCIDENTE DE CAZA

Resulta un hombre muerto

Días pasados ocurrió en la Mata de Pirón, del término de Sotosalbos, un desgraciado accidente de caza que ha costado la vida a un pobre hombre.

Según las versiones que hemos recogido del suceso, parece que el guarda de dicha finca, que es propiedad de don Germán de la Mora, Estanislao García Agudo y el molinero Rufo Saavedra Valentin se hallaban juntos cazando jabalíes. En un momento de la cacería los dos individuos, que eran muy buenos amigos, se distanciaron el uno del otro.

Obsesionado, sin duda, el guarda con el deseo de lograr alguna pieza, observó que se movían los arbustos de una mata y sin pararse a pensar que allí pudiera hallarse su compañero—como así era en efecto—disparó la carabina.

Seguidamente se dirigió al sitio hacia el que había disparado, quedando horrorizado al ver que el tiro había herido al molinero.

En vista de que las lesiones que padecía Rufo Saavedra eran graves, el miércoles fué trasladado al Hospital de la Misericordia, en donde, a pesar de los esfuerzos realizados, nada pudo lograrse para aliviar el estado del herido, que falleció ayer.

En el depósito judicial le fué practicada la autopsia al cadáver, que ayer mismo recibió sepultura en el cementerio del Angel.

CURIOSIDADES Y ANÉCDOTAS

Antropofagia

No ha desaparecido la antropofagia. Para la mayoría de las gentes, la antropofagia es algo así como cosa de novela, como cosa buena para que un Julio Verne construya una serie de aventuras en que divertir a los muchachos de primer año de Bachiller. Y se comprende que nos repugne aceptar la idea de que unos hombres se coman a otros hombres. Para la mayoría de las gentes, por la acción mancomunada de las misiones protestantes inglesas y los fabricantes de wirrig, hace ya cincuenta años que se acabaron los últimos antropófagos.

Mas no es así. Existen todavía en ciertos lugares de Africa. Cuando unas tribus se hacen la guerra, los cautivos son tratados con gran cariño, pues se convierten en objeto de fructuosos cambios. Como el hombre es más fácil de mantener y su carne más delicada que la de ningún

SEGOVIA-GUADALUPE

La Reina de los cielos, que con tanta largueza favoreció al Monarca Alfonso XI en sus empresas guerreras contra los moros, tampoco olvidó a su pastorcito o vaquero Gil, y don Alfonso, por cédula especial, le concedió nobleza y título de don Gil de Santa María de Albornoz, de quien descienden los de este linaje, y en una nota de Madoz, Dic. Geog. Tom. IX, se lee: La casa de este vaquero en la v. de Cáceres, se convirtió en una ermita de Nuestra Señora de Guadalupe, que se halla en la calle de Caleros, de aquella capital.

Ya hemos dicho, cómo en el año 1389, por cédula del rey don Juan I, dada en Alcalá en 1.º de Septiembre, se erigió el santuario monasterio, y Madoz, como Colmenares, afirman que se dió este monasterio a los religiosos de la Orden Jerónima, que en número de treinta, y en procesión solemnemente a pie, acudieron desde Lupiana con su prior fray Fernando Yáñez, todo lo cual fué confirmado por Bula de Benedicto XIII, el 7 de Noviembre de 1334. Como

priorato secular, ya dijimos que del santuario fueron los priores: primero, don Pedro Barroso; segundo, don Toribio de Mena; tercero, don Diego Fernández, deán de Toledo, y cuarto, por último, don Juan Serrano, luego nuestro obispo, a cuya instancia se erigió en monasterio, llevando a él la Orden Jerónima, y ya había logrado en tiempo del rey don Enrique le nombrase otros seis capellanes, obteniendo el monasterio jurisdicción «quasi episcopalis, «vere nullius», con señorío y demás fueros y derechos, concesión que no se encuentra en la Dataria de Roma.

De entre los párrafos con los que nuestro obispo don Juan exhortaba a los religiosos Jerónimos a su ida a Guadalupe, no puedo menos de transcribir los siguientes: «Advertid, religiosos Padres, que os llama el cielo a su ministerio temporal, y el mundo a su espiritual provecho, y que no nacisteis para sólo vosotros. Participa España en aquel santuario de la luz de vuestro instituto.

Vuestro gran Padre os aumente accidentes de gloria, viendo a sus hijos capellanes de la Santísima

—DR. EUTIQUIANO REBOLLAR—

Médico forense y de la beneficencia de esta ciudad por oposición

Del Instituto RUBIO

Especialista en enfermedades del corazón y pulmones

Rayos X. Radioterapia. Diatermia. Electroterapia. Luz ultra-violeta

Consulta de once a una y de tres a cinco

Colón, número 9

Verdadera liquidación

por derribo de la casa

DE TODAS EXISTENCIAS DE GENEROS DEL COMERCIO DE JOSE CALDERON

En lanas, sedas, felpas, paños de abrigo, géneros de punto, géneros blancos y negros, pellizas, impermeables, trincheras, camisería, paraguas, corsés, medias y calcetines

Plaza del Azoguejo, 4

Rigoberto de Rojas Velázquez

ABOGADO-PROCURADOR
CUELLAR

típico, el torreón centenario, el barrio pintoresco con sus callejas impasibles, el rincón misterioso ennoblecido por poéticas leyendas, las murallas evocadoras, la alameda por donde pasearon solitarios su primer amor nuestros abuelos, hacen el papel de retratos ilustres.

El culto a la Alhambra ha extendido en Granada el respeto a todas las casas características de la ciudad, y ha bastado la amenaza de modernizar esa parte de la urbe para que la población unánimemente saliera en defensa de los intereses artísticos granadinos, intereses que, como se ve, no siempre coinciden con el mérito arqueológico de un gran palacio o un monasterio o una catedral. En Granada, además de la Alhambra nazarita es el Albaycín. En Elche son los palmerales. En Tarragona, Sagunto y Mérida, son los vestigios de edificaciones romanas. En Cáceres y Trujillo son las casas de los conquista-

dores de América. Aquí es un arco, allí un balcón, más allá un acueducto... Puede ser lo mismo un jardín, una plazoleta o un barrio. ¿Qué ciudad española no tiene un recuerdo que conservar, una huella que respetar o un vestigio que defender?

No hace mucho, el alcalde de esa histórica ciudad de Santiago de Compostela, en un bando vulgar sobre el cumplimiento de ciertas ordenanzas municipales, recomendaba a los vecinos que al revocar las fachadas de las casas procurasen hacerlo en armonía con el espíritu y tradición de la arquitectura y los gustos locales, respetando cuanto fuera posible el sello antiguo, defendiendo cuanto pudieran la gloriosa pátina del tiempo.

El elogio a este alcalde ejemplar quisieramos hacerlo extensivo a todas las ciudades españolas tan necesitadas de una protección decidida y celosa de sus riquezas artísticas.

GIL FILLOL

LA LLEGADA DEL "CONDE ZEPPELIN,, A ALEMANIA

Durante la travesía el dirigible corrió serio peligro

Como ya anunciamos en nuestra conferencia de «Ultima hora» de ayer, el dirigible «Conde de Zepelin», aterrizó en su base de Friedrichshafen, en las primeras horas de la mañana de ayer.

El dirigible salió de Lakehurst a las seis y cinco de la mañana (hora del meridiano de Greenwich), del día 29. Ha invertido, pues, en el vuelo trasatlántico de regreso, setenta y ocho horas.

Desde las últimas horas de la tarde de ayer, los alrededores de Friedrichshafen presentaban imponente aspecto. Una muchedumbre, integrada por más de cien mil personas, llegadas de todas partes, esperaban ansiosas la llegada del dirigible.

Cuando se vio en el horizonte, el entusiasmo se desbordó y la muchedumbre prorrumpió en vítores y aplausos.

La Policía da varias cargas para facilitar el descenso de los pasajeros

Friedrichshafen.—Apenas aterrizó el «Conde Zepelin», la muchedumbre rompió el cordón de la Policía y se dirigió a las proximidades del «Conde Zepelin», que nada más tomar tierra, fué rodeado por la Policía. En vista de que el público continuaba avanzando y dificultaba el descenso de los pasajeros, la Policía tuvo que dar varias cargas.

El dirigible traía a bordo veintidós pasajeros, una docena de sacos de correo y mercancías.

Consejo provincial de Fomento

Bajo la presidencia del comisario regio, don Mariano Cereceda, el miércoles celebró sesión en el palacio de la Diputación el Consejo provincial de Fomento, adoptando, entre otros de trámite, los siguientes acuerdos:

Cuentas trimestrales

Se examinaron y aprobaron las cuentas de cargo y data correspondientes a los meses de Julio, Agosto y Septiembre, acordándose que sean elevadas a la superioridad para su aprobación definitiva.

La plaga en los montes «Aguas Verientes», «Cañada de Gudiños», «Cotera de León» y «Agregados»

Con el mayor detenimiento se

Los pasajeros y tripulación se muestran entusiasmados de la buena travesía que han tenido.

Declaraciones del doctor Eckener: El dirigible en difícil situación

Friedrichshafen.—El comandante del dirigible, doctor Eckener, ha declarado que con el viaje de ahora se ha probado que con el «Zepelin» se puede establecer un servicio regular.

En el viaje de regreso han tenido que sortear varias tormentas, sobre todo el primer día.

El capitán del dirigible ha manifestado también que los pasajeros no han sabido ni saben aún el peligro que han corrido.

En Terranova les sorprendió un huracán que durante dos horas no permitió avanzar al «Zepelin», sino todo lo contrario, pues le hacía retroceder impelido por la violencia del viento.

El retroceso fué de ocho metros por segundo.

Los pasajeros lo ignoraban, y creían que seguían avanzando.

Otro temporal de granizo les interrumpió las comunicaciones con el mundo.

Cuando llegaron al mar fué cuando pudieron apreciar lo imponente del temporal por las montañas de agua que jugaban con las embarcaciones.

Afortunadamente el viaje ha llegado a feliz término.

Ha insistido en el peligro corrido para destacar la seguridad del «Conde de Zepelin» y ha atravesado el Atlántico con toda felicidad.

examinó una comunicación que el ingeniero jefe del distrito forestal ha dirigido al Consejo de Fomento participando que en los montes «Aguas Verientes» y «Cañada de Gudiños», de El Espinar, y «Cotera de León y agregados», de la Comunidad de Segovia, existe una plaga de consideración, la que si bien no produce en gran escala la muerte del árbol, origina grandes perjuicios en el desarrollo de las plantas.

La Jefatura de Montes desea atender en forma debida a la extinción de esa plaga, pero como son insuficientes los medios económicos con que cuenta, ha solicitado del Consejo de Fomento que destine a ese fin alguna cantidad de las que ingresan los pueblos para atender a la extinción de las plagas del campo.

El Consejo, en su afán de com-

placer los anhelos de la Jefatura de Montes y estimando de imprescindible urgencia la extinción de la citada plaga, acordó rogar a aquélla que formule un presupuesto comprensivo de todos los gastos que puedan originarse con tal motivo, para en su vista acordar lo procedente.

Maquinaria agrícola

Desde hace tiempo el Consejo de Fomento viene preocupándose de la necesidad de adquirir algunas máquinas agrícolas, principalmente seleccionadoras y segadoras, para prestárselas a los labradores segovianos.

En la sesión de miécoles fué tratada de nuevo esta cuestión, acordándose que el comisario regio solicite de las distintas casas constructoras los datos y antecedentes necesarios de las máquinas que fabrican, para después resolver lo que más convenga.

Mutualidades infantiles de Previsión

La Mutualidad Escolar, Luis Vives, de la escuela nacional graduada de niños, número 1 (la de los Huertos), de esta ciudad, ha reanudado su actividad, largamente interrumpida y deseosa de normalizar su labor, que aspira a intensificar y mejorar, llama la atención, por conducto de este diario, de los que han sido, de los que son y de los que quieren ser sus aliados, para que produzcan en ella sus reclamaciones de devolución del capital, dote que tienen constituido los primeros, para que satisfagan sus atrasos y efectúen sus imposiciones corrientes los segundos, y para que se inscriban como socios mutualistas o protectores los últimos, ya que sin su colaboración la Junta directiva de dicha institución, a pesar de sus anhelos, no podrá vigorizarla ni hacerla lo fructuosa que pretende.

Don Desiderio López y Velicia, maestro de dicha escuela y secretario de la citada sociedad, ilustrará, gustoso, en lo concerniente a la previsión infantil, a quienes necesiten y pidan asesoramiento en tal respecto.

Le proporcionarán a usted un rato de recreo los programas de mano de los teatros locales

Esto, a más de anunciar las obras que diariamente se representan o se proyectan, insertan unos versos de los señores Salaya y Marcos, en los que, de manera hábil, se intercalan distintos nombres y apellidos de gente conocida.

La publicidad en estos programas ha sido un acierto para el anunciante, pues tienen hoy los programas un doble interés.

El editor se verá obligado a ampliarlos por las demandas de nueva publicidad que se le están haciendo.

Como en Nueva York

¿UN BANQUERO SECUESTRO?

Valencia.—Circula el rumor de que cuatro desconocidos se han apoderado de un banquero residente en Denia.

El secuestro le llevaron a efecto en automóvil, en el cual, y con el banquero, huyeron los desconocidos.

Se ignora el paradero del secuestrado y secuestradores.

Los centros de información se han negado a facilitar el nombre del banquero.

Los teatros de Valladolid

Valladolid.—Las manifestaciones hechas por el arquitecto señor Anasagasti en la Asamblea consultiva, según las cuales los teatros de Valladolid no guardan condiciones de seguridad y que todos carecen de telón metálico, han causado gran extrañeza en esta capital. La aseveración del señor Anasagasti no es exacta, pues todos los teatros están dotados de telón metálico y cuentan, además, con el de agua a presión. Recientemente han funcionado a la vista del público y en visita que el gobernador civil hizo hace poco al teatro.

Esta tarde se celebrará Consejo de ministros

Estella despacha con el Rey
Ayer tarde, a las siete, llegó a Palacio el presidente del Consejo, marqués de Estella, para despachar con S. M. el Rey.

El general Primo de Rivera, al saludarle los periodistas, les dijo: «No me esperen ustedes a la salida, porque no he de decirles nada. Traigo una firma muy extensa, mucho atrasada e incluso ya conocida, por haberse publicado; otra corriente y otra que se refiere a personal; pero de esos decretos no se dará nada esta no-

che a la Prensa, porque no están extendidos.

Interrogado si hoy habría Consejo en Palacio, presidido por Su Majestad el Rey, contestó:

—No; aquí, no; tendremos un Consejo ordinario, por la tarde, en la Presidencia.

El jefe del Gobierno permaneció en la Cámara regia hasta las nueve y veinte de la noche.

LA PRESIDENCIA DE CUBA

El general Machado ha sido reelegido

Habana, 1.—El general Machado, candidato único de los tres partidos políticos, ha sido elegido Presidente de la República por un nuevo periodo de seis años.

Las funciones de la Cámara y del Senado han sido prorrogadas por el mismo periodo de tiempo.

Su Majestad la Reina e Infantas, en Londres

Londres, 2.—La Reina de España ha visitado hoy a la ex Reina Isabel de Grecia, que ha sufrido una operación de apendicitis y cuyo estado es muy satisfactorio.

La Soberana española y sus augustas hijas han asistido esta noche a la representación del drama Alibi, en el teatro Haymarket.

NOTA POLITICA

Se creará el ministerio de Comercio e Industria y se reorganizarán los servicios administrativos?

Han circulado, por la Asamblea, las siguientes noticias, que transmitimos a título de información:

Según la primera, en breve, posiblemente en el Consejo que se celebrará esta tarde, se firmará un decreto disponiendo que la Dirección de Navegación pase a depender del ministerio de Fomento.

La segunda dice que el presidente, aprovechando la provisión de la cartera de Guerra, dividirá el ministerio del Trabajo, creándose el de Comercio e Industria.

De realizarse este proyecto, se considera posible que desempeñe la nueva cartera el señor Madariaga, que actualmente desempeña la Dirección de Comercio.

Se dice que se suprimirá la cartera de Estado, cuyos asuntos se encomendarán a un alto funcionario diplomático con la denominación de secretario general, sometido al control de la Presidencia.

También se asegura, no se tratará solamente de la provisión de las carteras de Guerra y Marina, vacante la primera por fallecimiento del duque de Tetuán, e insistentemente renunciada la segunda por el almirante Cornejo, sino que se abordará, y esto es lo interesante, la reorganización de los servicios administrativos del Estado.

DE TEATROS

EN JUAN BRAVO

Compañía Rodríguez-Espinosa, «Don Juan Tenorio»

Ayer se presentó en este lindo coliseo la compañía de comedias de la que es primera figura la actriz Anita Rodríguez, que, con su esposo, José Espinosa, están realizando una lucida turné por provincias.

Como día de todos los Santos, era ritualia la representación del «Tenorio», y el coliseo vióse invadido en ambas secciones, de un público heterogéneo que ocupó todas las localidades, ávido de recordar las andanzas del apuesto y calavera protagonista del inmortal drama de Zorrilla.

La compañía—dicho sea en honor a la dirección escénica—montó el popular drama con gran decoro, tanto en vestuario como en decorado, y el numeroso público que llenaba la sala, sancionó con sus aplausos el buen efecto que le produjo la representación, en la que destacó Rafael Ortega, que infundió vida y calor al personaje de «Don Juan».

Rafael Ortega, con gran brío y dominio del personaje, dijo los dilatados versos del protagonista, siendo aplaudido al finalizar los actos de la obra.

Rafael Ortega es un buen actor, ya conocido del público de esta población, en cuyo extinguido teatro Minón actuó, como primera figura, en la aplaudida compañía de verso de Teodora Moreno.

Muy bien y muy entonado el actor encargado del personaje de «Don Luis»; así como el director de la compañía, José Espinosa, en el «Comendador»; Antonio Vega en el «Don Diego» y Ramón Plaza en el «Ciutti».

Anita Rodríguez es una estudiosa actriz, de relevantes méritos artísticos que, también, se hizo aplaudir en «Doña Inés», a cuyo

TEATRO CERVANTES

SABADO 3 DE NOVIEMBRE DE 1928
TARDE: A LAS 6,30 NOCHE: A LAS 10,30

ESTRENO
"Hipnotismo burlón",
película cómica en dos partes
ESTRENO
"EL TORRENTE",
(Adaptación de la obra de Blasco Ibáñez ENTRE NARANJOS)
interpretada por GRETA GARBO y RICARDO CORTEZ
Edición Metro-Goldwin
NOTA.—Pasado mañana domingo, estreno de
"LA COMEDIA SOCIAL"
A las cinco de la tarde, inauguración de la sección infantil con selecto programa

personaje comunicó toda la espiritualidad que requiere.

Angeles García, fué una «Brigida» saturada de natural vis cómica, que, en unión de Ramón Plaza, antes mencionado, hicieron las delicias del público ingenio.

En planos secundarios hay que hacer constar el trabajo acoplado de Encarna Escobar, Luisa Puente, Elisa Espinosa y Amelia Andriano, esta última de grata recordación en Segovia por haber figurado como primera actriz en la compañía del aplaudido actor cómico Tomás González, que, como saben nuestros lectores, desarrolló una lucida campaña de cuatro meses consecutivos en este mismo teatro hace algunos años.

EL BRUJO DE SAN MILLÁN

EN CERVANTES

«Los millones de Paulina», película cinematográfica en seis partes

Capricho cómico cinematográfico, disparatado e ilógico, en que aceptando lo irreal del asunto, la

falsedad de algunas de sus situaciones y la fantasía que derrocha el autor para presentarnos a la mayoría de los personajes de su farsa, resulta una cinta de cierta novedad en su conjunto, con chispazos aislados de ingenio, y en la que la simpatía de la notable actriz Bebé Daniels, cautiva nuestra atención desde el primer momento en que aparece en la pantalla, con su justeza de expresión su refinada coquetería y distinguida elegancia. En el acierto de interpretación, la acompaña el actor Ford Sterlings, que personifica en esta obra al sentido común, con detalles y aplomo de verdadero actor.

La firma Paramount, a la que pertenece la cinta, la presenta con elegancia y buen gusto.

E. N. C.

ADMINISTRACION DE FINCAS

Encárgueseles a F. Blánquez Procurador San Frutos, número 7.—Segovia

EN LA UNIVERSIDAD POPULAR

El notable crítico de Arte don Ricardo Orueta pronuncia una brillante conferencia sobre el arte romano en la ciudad de Mérida

Ayer, a las seis y media de la tarde, se verificó en la amplia nave de la iglesia de San Quirce, histórica residencia de la Universidad Popular, la anunciada conferencia del notable crítico de arte, académico de San Fernando, don Ricardo Orueta.

El local se hallaba lleno de un público selecto, entre el que se notaba la presencia de muchas damas.

El distinguido conferenciante, que se expresa con tonos familiares y conversadores, es un conversador de palabra fácil, amena y convincente, salpicando sus interesantes charlas, de sugestivas narraciones, con las que borra la aridez de los asuntos históricos y el tecnicismo de la parte artística.

Dice el señor Orueta que ha escogido el tema: «Una ciudad romana: Mérida», por ser Segovia una de las poblaciones de España mejor preparadas para que se le hable de monumentos romanos, por existir aquí un grandioso vestigio de este arte: el magnífico Acueducto, aunque los que va a ofrecer a la curiosidad de los concurrentes no son tan magníficos como esa obra colosal.

Hace una descripción de Mérida, que fué en España la novena ciudad del imperio de los Césares, donde se puede estudiar mejor la organización civil del mismo. Allí existen innumerables restos de esa cultura. La imagen de Santa Eulalia, la más venerada en esa urbe fué una estatua de matrona romana, hallada en unas excavaciones, a la que se convirtió en aquella milagrosa efigie, y el templo donde se la rinde oración, fué edificado sobre unas ruinas, también romanas.

En una de las calles fué encontrado un precioso mosaico, uno de los de más mérito de nuestra nación y este año se desenterró la pétreo cabeza de un toro. Las casas están cuajadas de restos romanos y labradas con sillares de la misma procedencia, hallándose todo el recinto de la urbe, sembrado de las ruinas de un Acueducto, templos, termas y cesterios. Capital de la Lusitania, el trazado de sus calles se conoce aún en toda su extensión, porque los romanos poseían en ella alcantarillado, que todavía se conserva y utiliza.

La ciudad moderna es igual en perímetro y en población, acaso, a la antigua. Esta, si no debía pasar de nueve mil habitantes, contaba con un teatro, en que cabían doce mil espectadores y con un circo que podía contener hasta treinta mil; y es que, como se fundó para premiar los méritos guerreros de las legiones quinta y décima, el campo, seguramente, estaría lleno de quintas agrícolas propiedad de esos soldados, a quienes se les repartió las tierras, haciéndose la vida en ellas y el tráfico en la capital, siendo de suponer que los pobladores de la comarca fueron muy numerosos, ya que los lugares de diversiones estaban consruídos para albergar a enormes muchedumbres.

Con respecto a la seguridad en las fincas campesinas debió ser ésta absoluta, contándose, quizá, con una guardia rural, toda vez que en las guardias dedicadas a haciendas agrícolas, se albergaban cuantiosas riquezas, y siendo Roma maestra en Derecho y organización social, no debió olvidar la vigilancia de las propiedades de sus ciudadanos.

Al llegar a este punto, el señor Orueta advierte al auditorio que va a enterarle, por medio de proyecciones, de la vida de Mérida, reflejada en las gloriosas piedras de sus ruinas, presentando interesantes placas fotográficas.

En este momento desfilan ante los ojos de la atenta concurrencia, muestras de los imponentes restos de las edificaciones meridenses: el puente, fortificación para defender el paso del río, que procede de los tiempos de Augusto y que es el más largo de España, contando, según la opinión más creíble, de tres tramos, con tres puentes unidos, algo semejante a nuestro Acueducto, pero sin su grandiosidad.

Tiene sesenta y tantos metros de largo, terminando en la muralla.

Se ocupa después de las conducciones de aguas, alguna de las cuales abastece todavía a la ciudad, aunque no por el primitivo Acueducto. Este posee unos pilares largos, con un arco arriba y otros pilares intermedios, que sirven de puntales para que aquéllos no se caigan, constituyendo una fábrica de cinco hilados de sillares y otros tantos de ladrillo.

Da a conocer el pantano, donde recibía el Acueducto el agua, llamado de Proserpina, porque una mujer pidió a esta diosa su mal-

Desde el teatro de Segovia, el señor Orueta pronuncia una brillante conferencia sobre el arte romano en la ciudad de Mérida.

El notable crítico de Arte don Ricardo Orueta pronuncia una brillante conferencia sobre el arte romano en la ciudad de Mérida.

El notable crítico de Arte don Ricardo Orueta pronuncia una brillante conferencia sobre el arte romano en la ciudad de Mérida.

El notable crítico de Arte don Ricardo Orueta pronuncia una brillante conferencia sobre el arte romano en la ciudad de Mérida.

El notable crítico de Arte don Ricardo Orueta pronuncia una brillante conferencia sobre el arte romano en la ciudad de Mérida.

El notable crítico de Arte don Ricardo Orueta pronuncia una brillante conferencia sobre el arte romano en la ciudad de Mérida.

El notable crítico de Arte don Ricardo Orueta pronuncia una brillante conferencia sobre el arte romano en la ciudad de Mérida.

El notable crítico de Arte don Ricardo Orueta pronuncia una brillante conferencia sobre el arte romano en la ciudad de Mérida.

NIÑO-DENTISTA

Tiene el gusto de ofrecer a su distinguida clientela de Segovia su nueva clínica, PLAZA MAYOR, 6. Consulta, JUEVES, VIERNES y SABADOS; montada con todos los adelantos modernos: RAYOS X, ULTRAVIOLETA, CORRIENTES DE ALTA FRECUENCIA, etcétera. Rigiendo los mismos precios económicos y garantía en los trabajos, gracias a las mejoras mecánicas de mis TALLERES PROPIOS, instalados en MADRID y dirigidos por personal competentísimo.

NOTA DE PRECIOS	
Pesetas	Pesetas
Extracción sin dolor.....	3,00
Dientes de oro, 22 kilates	30,00
Dientes de porcelana....	5,00
Empastes.....	5,00
Dentaduras completas,	
28 dientes.....	140,00
Dentaduras de oro, 28	
dientes.....	600,00

Nuevo procedimiento de dentaduras con encía de porcelana, curaciones estomatológicas, ortodoncia

Clínica: Talleres y Laboratorio en Madrid, Carretas, 19

Gran gimnasio moderno, Centro de educación física y Sala de armas

— DE —

RAMON MARTINEZ

Queda abierta la matrícula para el curso de Octubre, 1928 a Julio, 1929.—Clases especiales para niños y señoritas desde las cinco de la tarde

PLAZUELA DE SAN MARTIN, 2 Y 3, SEGOVIA

ULTIMA HORA

(POR TELEFONO)

MADRID, 1 TARDE

La lotería

En el sorteo celebrado hoy han sido agraciados con los premios mayores los números y poblaciones siguientes:

- Primero, 17.272, Madrid, Bilbao, Málaga.
 - Segundo, 10.657, Linares.
 - Tercero, 21.578, Bilbao, Barcelona, Oviedo, Alicante, Sevilla, Zaragoza.
 - Cuarto, 55.765, Barcelona.
- Premiados con 1.500 pesetas: 13.683, 34.665, 13.366, 28.768, 12.753, 37.301, 2.125, 59.187, 29.465, 5.902, 37.252, 51.684, 55.242, 26.624, 31.676.

Nombramiento de directores de las Exposiciones de Sevilla y Barcelona. Supresión de los comisarios regios

El referido órgano oficial publica disposición nombrando director de la Exposición de Barcelona a don Mariano Foronda, y de la de Sevilla, al gobernador civil de la misma capital, señor Cruz Conde.

AL CERRAR LA EDICION

MADRID, 5:30 TADRE

construcción del faro a Colón, y la señorita Loygorri, quien dió cuenta a S. M. del Congreso que celebrarán en Luxemburgo las Asociaciones Católicas de la Mujer.

Despacho con el Rey

Esta mañana despachó con el Monarca el ministro del Trabajo, señor Aunós, sometiendo a la firma regia decretos creando la Cámara Oficial hotelera, constituyendo el Comité paritario de teléfonos, e instaurando un pósito provincial en Salamanca.

El ministro de Fomento

El conde de Guadalhorca ha manifestado que anoche entregó al señor Primo de Rivera, para que los sometiera a la firma del Rey, veinte o veintidós decretos, relativos a personal, carreteras, construcción de puentes, etc.

Combinación de gobernadores

Se sabe que en la combinación de gobernadores, que será acordada en el Consejo de ministros que esta tarde se celebrará, será nombrado don Julio Cola, para Lugo; el señor Gatuella, para Pontevedra; el señor Almagro, gobernador actual de Córdoba, para Toledo, y para Córdoba, el que ahora es de Pamplona.

En Palacio. La cartera de Guerra. La mañana del presidente. Esta tarde se celebrará Consejo de ministros

Esta mañana cumplimentó a don Alfonso en Palacio el general García Benítez.

También estuvo en el Regio Alcázar el gobernador militar, general Saro.

A la salida éste manifestó a los periodistas, contestando a las preguntas que se le hacían, que no tenía noticia alguna de la combinación militar que se espera.

—El general Ardanaz fué igualmente a Palacio para dar las gracias al Rey por la Gran Cruz de Carlos III que le ha otorgado.

Como los periodistas le desean, a la salida, la enhorabuena por su nombramiento de ministro de la Guerra, dijo que no tenía noticia alguna de ese ni de los demás que se esperaban.

—Don Alfonso recibió una numerosa audiencia militar, al embajador de los Estados Unidos, al arquitecto que ha proyectado al

se ha nombrado una comisión para que sin limitación ni traba alguna realice su gestión fiscalizadora en la organización en ambas.

Por la misma disposición se suprimen los cargos de comisario regio en dichas Exposiciones y el de presidente del Comité ejecutivo delegado de la de Barcelona. Se crean, en cambio, los cargos de director en ambas Exposiciones.

El pase a la primera reserva de los tenientes generales y almirantes

Publica la «Gaceta» una circular disponiendo que el pase a la primera reserva de los tenientes generales del Ejército y almirantes de la Armada, se efectúe al cumplir los sesenta y ocho años de edad, sin que sufra modificación la actualmente señalada para el pase a la segunda reserva.

Nuevo general de la división de Caballería

Ha sido nombrado general de la división de Caballería el divisionario don Francisco Ruiz del Portal.

MADRID, 5:30 TADRE

El marqués de Estella no fué esta mañana a Palacio.

A la una, desde el ministerio de la Guerra, telefonó a Estado diciendo al jefe que no le esperase y que fuese a despachar con él a Guerra.

En este Departamento recibió el marqués de Estella numerosas visitas.

A las cuatro de la tarde se reunirá en Estado con los representantes de las Repúblicas americanas para tratar de la Exposición de Sevilla.

Despacharon con Primo de Rivera la mayoría de los ministros y el señor Castedo.

También recibió a nuestro embajador en Washington y al nuevo embajador del Ecuador.

A las siete de la tarde se reunirán en Consejo los ministros en la Presidencia.

Firma de Trabajo

Creando una Delegación permanente del Estado en el Banco de Ahorro y Construcción, a cuya entidad se otorgarán determinados beneficios para la construcción de casas baratas en Madrid.

Autorizando al Comité de Acción social y de Emigración para federar los pósitos de varias provincias.

En el Casino de Clases Una conferencia

Mañana, a las seis y media de la tarde, dará una conferencia en el Casino de Clases, sobre el tema «El general Prim», el periodista don Rafael Marquina.

Noticias de Barcelona

Regresaron de Madrid el capitán general, el alcalde y algunos asambleístas.

—En breve se constituirá el Consejo de Guerra para juzgar al paisano Enrique Mestres, acusado de ultrajes a la nación por medio de la Prensa.

MENCHETA

Venéreo - Sífilis - Hernias

Enfermedades de niños y Medicina en general

ROMERO-MEDICO

Consulta de dos a cuatro de la tarde

Calle de San Clemente, núms. 3 y 5, 2.º, izquierda. --SEGOVIA

Quincena económica - Casa Jivaja. - Juan Bravo, 26

- Por 0,75 camisetas punto inglés, varios tamaños.
- Por 1,00 peseta braguitas punto inglés muy fuertes.
- Por 1,25 peles de niño, gran duración.
- Por 2,00 pesetas pantalones niño, punto inglés.
- Por 1,75 regias camisetas para señora.
- Por 3,00 pesetas para caballero fueritísimas.
- Por 3,50 pantalones para caballeros, punto robe.
- Por 4,00 pesetas refajos, para señora.
- Por 1,50 refajitos para niñas.
- Por 1,50 vestidos franela, bien confeccionados.
- Por 3,00 pesetas vestidos de piqué.
- Por 2,25 pantalones para niños, varias tallas.
- Por 3,50 batas franela, para señora.
- Por 7,00 pesetas chalecos punto, para señora.
- Por 1,50 camisas sarga, muy fuertes.
- Por 2,00 pesetas pantalones para señora, tela rica.
- Por 3,00 pesetas calzoncillos lienzo, para hombre.
- Por 3,90 bonitos paraguas, para señora.
- Por 4,00 pesetas paraguas estupendos, para caballero.
- Por 0,30 cuello de piqué, varios números.
- Por 0,50 madejas de lana pirineos y sport.
- Por 1,60 camisas imperio, para señora.
- Por 1,60 pantalones bragas, para señora.
- Por 3,50 combinaciones en colores, para señora.
- Por 1,75 ricas pieles, legítimas del Cáucaso.
- Por 3,00 pesetas abriguitos franela, para niños.
- Por 0,20 hebillas, adorno, varios colores.
- Por 0,50 calcetines, para caballero.
- Por 0,65 calcetines, punto aguja.
- Por 4,00 pesetas tres pares calcetines hilo.
- Por 5,00 pesetas tres pares calcetines UZCUDUN.
- Por 0,90 medias canalet, varios colores.
- Por 1,50 medias lana, para señora.
- Por 2,00 pesetas medias hilo, gran duración.
- Por 1,25 cinturones Ante, todos los colores.
- Por 1,25 cinturones novedad, para hombre.
- Por 0,75 ligas seda, para hombre.
- Por 20,00 pesetas bonitos abrigos confeccionados, para señora.
- Por 25,00 pesetas impermeables, para caballero.
- Por 25,00 pesetas pellizas, muy fuertes.

Gran surtido en sombreros para señoras y niñas a precios reducidos Riguroso precio fijo

ULTRAMARINOS FINOS

DE ANGEL LAZARO

- Velas de cera, de media libra..... 0,70 pesetas
- Huevos frescos, docena..... 2,85 »
- Papas nuevas, kilo..... 2,00 »
- Membrillo superior, kilo..... 2,00 »
- Pimientos morrones, lata de medio kilo..... 0,60 »
- Petróleo para estufas, lata de 18 litros..... 15,85 »
- » » llevando más de un litro..... 0,60 »

Infanta Isabel, número 11 SE SIRVE A DOMICILIO

Encinas Se venden 556, radicantes en el monte de Villovela. La subasta, por medio de pliegos cerrados, se verificará el día 8 de Noviembre, a las doce de la mañana, en Segovia, Escuderos, 4, farmacia, y en Madrid, Princesa, 10, Palacio de Liria, donde está de ma. ífesto el pliego de condiciones, como asimismo en poder de los guardas de Villovela.

Se ofrece ama de cría, soltera, de veintitrés años. Di. f. n. se a don Mariano Lobo García, en Urreñias, o a don Gregorio Cristóbal en Sepúlveda.

Se ofrece ama de cría para casa de los padres. Razón, plaza de Díez Sanz número 5, Segovia.

Se vende una plaza de ovejas merinas, ecogidas, de todas las edades, hasta cinco años, con 156 reses. Para tratar, con Juan Rincón, en Abades.

Vendo novilla primeriza, recién parida, buena raza holandesa. Timoteo Domínguez, en Tabanera del Monte.

Aviso importante

Se han recibido 35 docenas de cole-giales de paño superior de caballero, para vender el día 5 del actual, a 1,50. Inmenso surtido en chalets, mantas, mantones, pellizas, géneros de punto, paños y gamuzas, felpas, jerseys, alfombras, tapetes. Único mos para comprar tejidos baratísimos en la casa de FELICIANO DE ANDRES José Zorrilla, número 37

Se arrienda a pasto y labor el caserío de Matemanzano, término de Fuentemillanos, para entrar a labrar en 1.º de Enero. Men dar proposiciones por escrito al excelentísimo señor duque de Montalío, General Arrando, 15, Madrid.

Se han recibido, para la actual temporada, miles de modelos

Ultimas creaciones de la moda, de señora, caballero y niños

Todos a precios baratísimos LA ZAPATERIA

LOS CHICOS

por hacer sus compras a los mejores fabricantes, garantiza el buen resultado de todos sus géneros. Es la casa que más surtido tiene

Vende tanto por vender barato Frente a la estatua de Juan Bravo

“Beau Geste,” Super-producción Paramount

Ama de cría se ofrece para criar en su casa. Para informes, Nicolsa Gelindo, en Gomezsera.

Pérdida de un reloj de pulsera, oro Omega. Se ruega le entreguen Canaleja, 6, principal, donde se le gratificará.

Se arriendan pastos mengros, para 250 cabezas de ganado. Para informes, caserío de la Rubona, Eduardo del Pozo.

- LA PERLA -

(Nueva en esta plaza) Casa Ignacio

Vende los géneros más baratos y modernos en el ramo de bisutería fina, artículos de plata y oro, especialidad en pendientes de oro para señoras y niñas, y en sortijas, lanzaderas oro, como también reforma alhajas y grabados, como ninguna otra puede ofrecer, tan bien hechas como tan sumamente baratísimas

Prontitud en los trabajos Calle Juan Bravo, 4 Segovia (Portal por bajo del Banco Castellano)

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

Tonifica, ayuda a los digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTOMAGO e INTESTINOS

DOLOR DE ESTOMAGO, DISPEPSIA, ACIDIAS Y VÓMITOS, INAPETENCIA, DIARRIAS EN NIÑOS Y ADULTOS, DILATACIÓN Y ÚLCERA DEL ESTOMAGO DISENTERIA, etc.

Muy usado contra las diarreas de los niños incluso en la época del destete y dentición. Es inofensivo y de gusto agradable. VENTA: Principales farmacias del mundo

ción para los ladrones de unas prendas de ropa que allí lavaba. Hoy tiene el nombre de Carlja. Nos presenta después pruebas fotográficas del Calidario de unas termas donde, por medio del fuego, se había debajo del mismo, se calentaban los bañistas para masclardarse, en el acto, llenos de sudor copioso, a otro deparamento frío, a semejanza de lo que se acostumbra a hacer en los baños turcos.

Ofrecenos a continuación la vista de un arco bellísimo, que no se sabe a qué se destinaba, pero que la mayoría de las opiniones están acordes en que se trata de un arco de triunfo, no cabiendo duda alguna de que debió ser una obra suntuaria, que quizá conuvo un chapado de bronce dorado y otras de una suscripción dedicada a algún personaje o a algo que quisiera conmemorarse.

A seguida nos describe lo que era el edificio más importante de Mérida: el teatro, que aún no está asenterrado, pero si la parte fundamental, con sus entradas y salidas y sus graderías inmensas. Con este motivo habla de lo que era el teatro en Roma, que no seataba de un templo, como en Grecia, aunque estaba dedicado a Baco. El sitio donde se colocaban, sentadas en sillas, las autoridades se hallaba pavimentado de mármol. El señor Orueta, en este instante, nos muestra lo que comprendía el escenario y otros apartamientos de la enorme fábrica para hacernos saber que la mayor parte de las columnas de mezzquita de Córdoba proceden de dicho edificio. El teatro se construyó en tiempos de Augusto, cincuenta años antes de Jesucristo.

Desde este local se pasaba al teatro, donde se celebraban las fiestas romanas por excelencia, que en Mérida, como en toda España, debieron consistir, además de en funciones de íteres, a que eran muy aficionados los romanos, en corridas de toros, porque a estos animales se reverenciaba en toda la cuenca mediterránea, y existir en la Península muchos de ellos en estado salvaje y verse encontrado pinturas, en que aparece un guerrero, proto de un escudo y empuñando un puñal, en actitud de lidiar a sus reses bravas.

Del columbario o Cementerio ofrece interesantísimos detalles, restos de urnas, donde se guardaban las cenizas de los difuntos, que son unos tarros, espe- cialmente de huchas, y pinturas decorativas y otras con figuras humanas. Por último, nos enseña una casa romana, que fué la primera casa católica de España o Capital de Mérida. En ella debieron celebrarse, en los tiempos de persecución, los oficios secretos de los cristianos, convirtiéndose después en templo. El «impluvium» destinado a iglesia y el «triclinium» o comedor, a baptisterio, las restantes habitaciones se utilizaron para morada del obispo segoviano.

Termina el señor Orueta su bella y docta disertación, presentándonos una escultura realista de un personaje desconocido, modelo de arte español y completamente distinto el griego, y trazos de la fortaleza árabe de Mérida, que antes debió ser alcázar de la autoridad romana y una plaza meteorológica.

De sociedad

Se han llegado: De Madrid, la esposa del conocido pianista de esta población don Julio Bahillo.

Los infantes don Juan y don Gonzalo en La Granja.

En la una de la tarde de ayer llegaron al Real Sitio de San Ildefonso, automóvil, Sus Altezas los infantes don Juan y don Gonzalo, quienes fueron unas horas en compañía de su augusto hermano el príncipe de Asturias.

En la cinco de la tarde emprendieron los infantes el viaje de regreso a la Corte.

Se encuentra enfermo desde hace un precioso niño de corta edad, del dueño del café Juan Bravo, Aurelio García.

También se encuentra ligeramente enfermo el distinguido arquitecto del Catastro de Urbana y director de la Universidad Popular, don Francisco Javier Cabello.

Hay de veras nos congratularemos del pronto restablecimiento de los enfermos.

En compañía de los señores don María Otero y don Marcelina Álvarez Cerón, profesores de la Universidad Popular, efectuó ayer

por la mañana una excursión a Riaza, para ver una pila bautismal de mucho mérito artístico que se conserva en la iglesia de Santa María, de aquella villa, el crítico de arte y académico de San Fernando don Ricardo Orueta. Regresaron a Segovia a las seis de la tarde, para dar su conferencia en el mencionado centro de cultura. Dicho señor salió para Madrid anoche, en el tren rápido de las ocho.

No espere a fin de temporada para adquirir baratos los géneros de invierno. Esto puede conseguirlo haciendo sus compras en la

Casa Fermín

Tejidos, paños y géneros de punto Isabel la Católica, 6 (Próximo a la Plaza)

NOTAS DE HACIENDA

Conciertos para el pago del Impuesto de Transportes

En breve aparecerá en el «Boletín Oficial» de la provincia una circular de la Administración de Rentas públicas invitando a las empresas o dueños de automóviles de las distintas líneas de la provincia que realizan el servicio de conducción de viajeros y mercancías, para que durante el actual mes de Noviembre soliciten del ilustrísimo señor delegado de Hacienda acogerse a los beneficios del concierto para pago en el próximo año de 1929 del impuesto que grava el billete de los viajeros y el transporte del exceso de equipajes o mercancías que conduzcan en el citado año de 1929.

Sección de espectáculos

Teatro Juan Bravo

Funciones para hoy. — A las seis y media, la comedia en tres actos de Linares Rivas, «Mal año de lobos» (estreno).

A las diez y cuarto, reprise de la preciosa comedia en tres actos de Enrique Suárez de Deza, titulada «Ha entrado una mujer».

Funciones para mañana. — A las seis y media, «Ha entrado una mujer» y a las diez y cuarto «Mal año de lobos».

Teatro Cervantes

(SECCIONES DE CINEMATÓGRAFO)

Programa para mañana. — A las seis y media y diez y media, «Hipnotismo burlón», película cómica en dos partes y «El torrente», adaptación de la obra de Blasco Ibáñez «Entre naranjos».

SUETTOS

Impunemente

Puede usted tomar buen café si pide la marca

EL CAFETO (1)

muy superior a todos sus similares DE VENTA EN ULTRAMARINOS REPRESENTANTE MARIANO BERNARDO CERVANTES, 51 y 53 SEGOVIA

(1) Café se llama al árbol que produce el café.

Segovia meteorológica

Observaciones registradas en la Estación meteorológica oficial (Instituto)

EN LA TARDE DE AYER

Presión atmosférica..... 669,7 Dirección del viento..... Oeste. Temperatura máxima..... 5,8

EN LA MAÑANA DE HOY

Presión atmosférica..... 672,9 Dirección del viento..... Oeste. Temperatura mínima (protegido) 2,2 Pronóstico del tiempo, nuboso

Comedor de Caridad

Comida: cocido extraordinario. Cena: gachas con lomo y tocino. Número de pobres socorridos. — En la comida: adultos, 72; niños, 29; total, 101; En la cena: adultos, 69; niños, 28; total, 97.

Total del día, 198. Se vendieron 28 raciones a 0,15 pesetas una.

Traslado

Hilario Alonso ha trasladado su establecimiento de zapatería al número 44 de la calle de Cervantes (interior), al lado del estanco, donde continuará ejerciendo su industria. No confundirse. Junto al estanco.

Se alquila

plazo grande, con mucha ventilación y sol y cuarto de baño. Razón, zapatería La Gloria.

Se vende

una vaca suita, primeriza, de immejorables condiciones, con una ternera de tres días, dando de nueve a diez azumbres. Para tratar, con su dueño, Florencio Gómez, en Aldeonsancho.

ALMACEN DE PESCADOS DE JUAN JOSE GARCIA

He aquí los precios: Merluza..... 2,25 Congrio..... 2,00 Besugos..... 1,20 Pescadillas..... 1,00 y 1,25 Lengüaditas..... 1,00 Calamares..... 2,80 Bogas..... 0,80 Almejas..... 1,50

En la pescadería de JUAN JOSE, la mejor de su clase en Segovia



El principio y el fin. Mayor será la distancia entre la infancia y la vejez cuando se fomenta y mantenga el vigor y la pureza de la sangre a través de los años con el potente Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Cerca de medio siglo de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina.

Pedid JARABE SALUD para evitar imitaciones.

VOGUE

MONTERA, 44.—MADRID

Presenta actualmente una muy variada colección de elegantes

Sombreros para señora

a precios sin igual; participando a la vez que enviará rápidamente los encargos que se le confíen y facilitando figurines gratuitamente a quien los solicite

MERCADOS

El tiempo y los campos

Continúa el tiempo húmedo, si bien han transcurrido dos días en que se ha inclinado algo la templanza.

La sementera ha sufrido un pequeño retroceso, ahora que llegaba su fin. En algunos sembrados se deja ver ya la semilla florecida.

Los agricultores esperan que el tiempo de lluvias desaparezca para finalizar la campaña de siembra.

Los mercados, sin cambio digno de anotarse y los precios firmes.

Cotizan:

SEGOVIA	CUELLAR
Trigo, a 90 reales la fanega de 94 libras.	Trigo, a 88 reales fanega.
Cebada, a 68 id., las 90 libras.	Cebada, a 55 id., id.
Cebada, a 50 id., las 70 id.	Algarrobas, a 75 id., id.
Algarrobas, a 72 id., las 94 id.	AREVALO
TUREGANO	Trigo, a 90 reales las 94 libras.
Trigo, a 21,75 pesetas la fanega de 92 libras.	Cebada, a 64 id., id.
Cebada, a 15,50 id., id.	Cebada, a 50-51 id., la fanega.
Cebada, a 12,00 id., id.	Algarrobas, a 66 id., id.
Algarrobas, a 17,00 id., id.	MEDINA DEL CAMPO
SEPULVEDA	Trigo, a 91-92 reales la fanega.
Trigo, a 21,50 pesetas la fanega de 92 libras.	Cebada, a 49-50 id., id.
Cebada, a 17,50 id., id.	Cebada, a 68.
Cebada, a 14,50 id., id.	Algarrobas, a 68-69 id., id.
Yeros, a 17,50 id., id.	VALLADOLID
SANTA MARIA DE NIEVA	Trigo, a 91-92 reales fanega.
Trigo, a 89 reales fanega.	Cebada, a 52-55 id.
Cebada, a 66 id., id.	Cebada, a 71-72 id.
Cebada, a 50-51 id., id.	Algarrobas, a 66-67 id.
Algarrobas, a 70 id., id.	BURGOS
	Trigo, a 84-85 reales la fanega de 94 libras.
	Cebada, a 54-56 id., id.
	Avena, a 40-42 id., id.
	Algarrobas, a 70-72 id., id.

Los tesoros reales

En su bella obra «Sésamo y Lirios» llama Ruskin a los libros por ese nombre. Y precioso tesoro son en efecto. En ellos podemos encontrar placeres de todo género: conversación con grandes hombres, vidas, pensamientos exquisitos, lo más grande que el hombre ha producido.

De la inmensa variedad literaria de hoy, puede usted disfrutar sin esfuerzo. Nuestro sistema «El Libro del Mes», permitirá a usted sin molestias, sin gastos, de un modo casi automático estar al corriente de cuantas obras de valor se escriben y recibir las mejores de entre ellas.

ENSAYO SOBRE LITERATURA CONTEMPORÁNEA

Este es el título de un interesante libro que estudia las características de nuestros principales autores.

GRATIS

enviaremos a usted detalles sobre nuestro sistema junto con un folleto de esa interesante obra. Pídale hoy utilizando el adjunto cupón.

LEER ES VIVIR

EL LIBRO DEL MES

Nombre.....
Señal.....
Población.....
Provincia.....

VALENTIN H. ARENAS

OVIEDO
Minas de antracita y fabricación de cok especiales para calefacciones

Arriendo

desde próximo San Miguel, finca pastos provincia Ciudad Real. Razón, señor González, Atocha, 51 - MADRID.

Máquinas Underwood reconstruidas

Precisamos agentes para la venta a plazos y contado. Cuenta propia y comisión. Sólo se atienden demandas de casas del ramo o agentes matriculados. Emporium Mecanográfico FIGUERAS (Gerona).

Véndese amasadora

de palo, en inmejorables condiciones de precio y uso. Razón, Ron de Segovia, 8, tahona.—MADRID.

Para trabajar

NUEVO INVENTARIO

popular necesitamos agentes toda España; precisamos hacer depósito 7.000 pesetas, restandoles 5 por 100 interés anual, para responder a plazos entregados. Además garantizamos beneficio anual mínimo 10.000 pesetas.

Apartado 10.058.—Madrid

Licenciados del Ejército

Muchos desfilos públicos para sargentos, cabos y soldados. Informes, graña, único serio en España

CENTRO GESTOR
Plaza de Salmerón, 3.—MADRID

Subinspector gran vendedor

Para toda esta provincia, lo desearía importante empresa, que sea honrada, activo y buen vendedor de aparatos patentados de gran utilidad, básculas y balanzas automáticas, Dayton, Molinos y Tostadores eléctricos para café, Amasadoras, Cafeteras EXPRES, Frigos A. S. automáticos, Registradoras SIR, Máquinas de lavar vajilla, ropa, etcétera, etcétera. Disfrutará comisión directa e indirecta. Precisa tener auto. Los solicitantes deben enviar referencias a satisfacción. Aseguramos grandes ganancias, siendo buen organizador y excelente vendedor

DIRIGIRSE A

Sociedad A. CURTET
Apartado 542.—Barcelona

Perdida en la vida

la obra de mayor éxito en la actual temporada. Pida el nuevo triunfo

DE
EDITORIAL CASTRO
MAZARRIDO, 4.—MADRID (5)

La mayor del género popular.—150 títulos que abarcan lo mejor escrito hasta la fecha por los fecundos maestros de la novela, Luis de Val, Manuel F. y González, E. Pérez Escribá, Ramón Ortega y Frías, V. Moreno de la Fejera, Alvaro Carrillo, Antonio Contreras, Lasso de la Vega, y otros. Muchos millares de ejemplares vendidos hablan de la riqueza de género; entre las grandes novelas, figuran: «Los Angeles del Arroyo», «Virgen y Madrel», «Por el Amor de un Hombre», «Genoveva de Brabante», «Juana de Arco», «Reina y Mendiga», «La Mujer Adúltera», «La Calumnia», «El Cura de Aldea», «El Mártir del Gólgota», «El Diablo en Palacio», «El Gran Tirano», ¿a qué seguir?

ADQUISICION FACIL

Pídanse a mi corresponsal en Segovia

DON CANDIDO HERRERO

CERVANTES, 18.—LIBRERIA

Sírvense por cuadernos semanales a precio de 15 y 30 céntimos, o en ejemplares completos y elegantemente encuadernados

Solicite las obras LA GOLFILLA DE LA CALLE y LOS ENEMIGOS DEL PUEBLO

Descuentos fantásticos a corresponsales.—Se admiten corresponsales para España y América.—Diríjanse al apartado de Correos 5.020.—Madrid (5)

“ROSSIA”

Compañía de Seguros cede a persona entendida en seguros subdirección para incendios, accidentes individuales y responsabilidad civil

Delegación: Puerta del Sol, 14 MADRID

MUY INTERESANTE

Obtención documentos oficiales, redacción, presentación instancias, pasaportes, trasportes compra-venta fincas, administración, MUNDIAL (S. L.), Montera, 15.—MADRID

Grandes descuentos a los agentes

Buscamos

en todas partes personas, sean ciudadanos o campesinos que deseen ejercer como «representante de distrito». Esfera de actividad muy fácil y agradable; siendo inútil conocimiento de un ramo, ni capital ni tienda. Ganancias mensuales mínimas, pesetas 655, también apropiadas como emolumentos. Ofertas bajo P. 129 B. apartado 228, BARCELONA

VENDO STUDEBAKER

seis cilindros, doble tracción, cinco plazas, toda prueba, tres mil trescientas pesetas

Apartado 12.027.—Madrid

Interesa a todos

Doctor J. Campos

MÉDICO ORTOPÉDICO

Augusto Figueroa, número 8.—MADRID

SECCION DE ORTOPEDIA

HERNIAS, Vientres voluminosos. Desencosos de la matriz, Sordos, Calvos, Deformidades, Narices, Orejas, Tratamientos sin operar. Aplicación de piernas, brazos artificiales

SECCION DE COSMETICA

BELLEZA

EXTINCION de arrugas, vello, manchas y cicatrices de la cara, aumento y corrección del busto. Destrucción de las canas y modificación en el color del cabello. Eburnación, blanqueado y afinamiento del cutis. Extirpación de callos de los pies y modificación de los juanetes. Arreglo de las manos, narices, cejas, ojos, etc. Tratamiento de la obesidad sin ningún peligro. Desaparición del oema (mal olor de aliento)

Servicios médicos y de lujo.—Consultas y tarifas por correo en Segovia, el 28 de todos los meses, de once a una

HOTEL FORNO

Agricultores

Abonad con «Nitrato de sosa de Chile». Es un abono excelente para todos los cultivos. Se vende en todas las casas importantes que se dedican al comercio de abonos. Informese y folletos gratis para su aplicación, dirigiéndose al

Comité del Nitrato de Chile

Barquillo, 21, Apartado núm. 6.—MADRID

Máquinas de escribir

LAS MEJORES MARCAS

URANIA: La de la oficina más perfecta. Desmontable. Fácil recambio piezas

URANIA PICCOLA: La misma URANIA en tamaño reducido. Peso, 7 kilos con estuche-maletá

PERKEO: La de mayor número de signos; Para pequeños negocios y viaje. Peso, 5 kilos con estuche-maletá

JUVENTA: Nuevo modelo Estandar. Cinta bicolor. Acero y níquel. Contado, 375.

BING: La ideal para la enseñanza. Contado, 220 pesetas. Plazos, 15 pesetas al mes.

Poseemos más de mil máquinas de todas marcas a precios baratísimos desde 100 pesetas, en nuevas y de ocasión, y a 25 pesetas mensuales. CAMBIO DE MAQUINAS

Multicopistas, calculador, y listar. Muebles de oficinas. Mesas sumbr, a 40 pesetas

Accesorios en general: cintas y papel carbón, más barato que nadie, aparatos para cerrar sobres, tampones Yost, 13 pesetas. Atriles para mecanógrafos, a 15 pesetas, etc., etc.

ABONOS DE LIMPIEZA LA CASA DE MAS GARANTIA

VIUDA J. ROVIRA Agencia exclusiva para Segovia y su provincia BARCELONA E. TAMAYO.—Cervantes, 30, pral.



Antes de comprar una máquina, visite esta agencia, donde encontrará la de su agrado en calidad y precio

El Diablo en Palacio

NOVELA HISTORICA ORIGINAL DE

DON RAMON ORTEGA Y FRIAS

Autorizada la reproducción por la Editorial Castro

segunda tentativa de apoderarse del paje. Nadie pudo dar con él.

Pocos momentos después, el reverendo Chaves auxiliaba a Ruy Gómez de Silva.

—Al día siguiente salió del alcázar doña Ana de Mendoza y fué conducida por orden del rey al convento de las Huelgas de Burgos.

Blanca la había precedido. Allí debían encontrarse.

El Diablo del palacio huyó a Flandes en compañía del capitán Pero León. Algún día volveremos a encontrar a nuestro héroe en la segunda parte de nuestra historia.

El comendador no pudo revelar su secreto, y la infeliz Blanca siguió ignorando que su amante vivía.

Sin embargo, el buen comendador no quería darse por vencido: si había desaparecido la noble doncella, no sería imposible encontrarla.

¿Cómo averiguar dónde se había refugiado con sus tristes recuerdos y su dolor?

Caviló Maldonado.

Pensó que la reina debía conocer el secreto refe-

rente el retiro de Blanca; pero aún dudó sobre la conveniencia de hablar de este asunto a la noble y desgraciada doña Isabel.

¿Y el domingo?

A la mañana siguiente supo cuanto había sucedido aquella noche, y dijo con inalterable calma:

—El príncipe don Carlos ha muerto y el paje se ha salvado. Está bien. Ahora no debo ocuparme más que del cardenal. Su situación es bastante falsa, y espero que muy pronto dejará de estorbarme.

No se equivocaba Fray Bernardo, pues efectivamente muy pronto el cardenal había de caer en desgracia, saliendo de España para no volver.

Ahora daremos a conocer un brevísimo episodio que puede servir para apreciar con bastante exactitud los sentimientos y el carácter de Felipe II.

El príncipe fué encerrado en un féretro cubierto de terciopelo negro y ricos brocados, y un numeroso acompañamiento se disponía a seguir sus restos a la última morada, cuando en el patio principal suscitóse entre los consejeros una cuestión de precedencia. Lo triste y respetable de la ceremonia no fué bastante para que ninguno de los que disputaban cediese, y la comitiva esperó largo rato.

Dieron cuenta a Felipe II de lo ocurrido, y el prudente monarca, asomándose a un balcón, con rostro sereno y firme voz decidió el punto, y el fúnebre cortejo emprendió la marcha.

Cuando el rey se separó del balcón, encontró a su esposa que lo miraba con el más asombroso e insultante desprecio.

—¿Qué hacéis ahí, señora?—le preguntó ásperamente.—¿Venís a darle el último adiós?

—Sí.

—Ya lo habéis hecho.

—Y me retiró gozosa, porque siquiera una vez,

por un instante, os he visto tal como sois, sin la máscara de la hipocresía, mostrando al mundo vuestro corazón de hiena.

—¡Señora...!

—Poco os incomodaré, porque muy pronto seguiré a vuestro hijo—repuso Isabel de Valois.

Y oprimiéndose fuertemente el pecho con ambas manos, elevó al cielo una mirada de dolorosísima ternura.

La infeliz había recibido el último golpe. Pocos meses después debía morir, llevando en sus entrañas un hijo.

Sobre su enfermedad todo es obscuro; hay quien busca la causa de la muerte de doña Isabel en la torpeza de los médicos; hay quien habla de cierta receta, que desapareció, y por último, más o menos disimuladamente, acusan algunos historiadores a Felipe II como autor de la muerte de su esposa.

Cabrera, que conoció a Felipe II, que lo trató, que pudo estudiar su carácter y sus sentimientos más que ningún otro, que escribió su «Filipo Segundo» reinando el hijo, tercero del mismo nombre, dijo: «Su sonrisa i su chorro eran confines, i »por eso unos le llamaban prudente y otros se- »vero.»

Queda por resolver la situación más interesante de esta historia.

¿Qué suerte estaba reservada a Luis, y sobre todo a Blanca y al marqués?

He ahí lo que hemos de ver en la segunda parte, y desde luego podremos decir que aún tenía que sufrir mucho y que sostener grandes luchas, pues doña Ana de Mendoza no había quedado inutilizada para siempre, y antes consentiría morir que renunciar a llevar a cabo su venganza.

Aquellas dos mujeres, según ya hemos dicho,

debían encontrarse en el monasterio de las Huelgas de Burgos, y era lo más probable que allí se comenzase otra vez la lucha, que sería muy desventajosa para la doncella, porque ya no contaba con el auxilio de su paje, pues éste, dejándose llevar por la desesperación, derramaría entretanto su sangre por una causa de que no era en realidad partidario.

Fin del tomo primero y de la primera parte



NAVIGAZIONE GENERALE ITALIANA

Próximas salidas de Barcelona:

PARA EL BRASIL Y EL PLATA
21 NOVIEMBRE, GRAN EXPRESS

“DUILIO”

27.000 tons. 4 hélices

El más grande y más rápido trasatlántico de Barcelona a Sud-América. Magníficas instalaciones de cámara. Cómoda e higiénica tercera clase con camarotes y cocina española. Médico y personal sanitario españoles

PARA VENEZUELA, COLOMBIA, PANAMA, COSTA RICA, ECUADOR, PERU Y CHILE

4 Diciembre “ORAZIO,”
NOVISIMO TRASATLANTICO DE 15.000 tons.

AGENTES GENERALES EN ESPAÑA
SOCIEDAD “ITALIA - AMERICA” BARCELONA
RAMBLA SANTA MONICA Nº 1
AGENCIA EN MADRID: ALCALA, 47.